

新四军纪念馆馆藏革命文物巡展南京站开幕



□本报记者 姚梦 现代快报记者 张文颖/文
现代快报记者 马晶晶 顾闻 袁俊帆/图

盐城晚报讯 11月26日,由国家文物局指导,江苏省文化和旅游厅、江苏省文物局、盐城市人民政府主办的“民心向背决定着历史的选择——庆祝中华人民共和国成立75周年新四军纪念馆馆藏革命文物巡展”,在南京市规划建设展览馆开幕。新四军老战士、新四军亲属代表,中国新四军和华中抗日根据地研究会代表,江苏省新四军和华中抗日根据地研究会代表,南京市社会各界代表等出席开幕式,共同见证这一激动人心的时刻。

在开幕式活动中,新四军纪念馆讲解员带来的红色故事宣讲《一块石头的自述》,从石头的角度讲述了宋公堤和宋公纪功碑的故事,让观众真切地感受到新四军一心为民的初心使命。情景剧《永不逝去的芳华》生动再现新四军女战士王海纹脱下旗袍换战袍的感人故事,赢得现场观众的热烈掌声。

江苏省书法院副院长宇文家林、南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌,先后向新四军纪念馆捐赠了50件有关新四军革命精神的书法作品和抗战史料。相关书法作品将以多种形式在盐阜大地展览、展示,相关抗战史料将有助于新四军纪念馆的研究与发展事业,让新四军革命精神薪火相传。

本次展览紧扣“民心向背决定着历史的选择”主题,分为“民族危急 铁军出山”“为民浴血 英勇抗战”“践行初心 改善民生”“人民战争 夺取胜利”四个部分,展出精品文物史料近百件,历史图片、文献300张,精心设计14个驻足点,辅以沉浸式场景、动漫、模型、口

述历史、实境课堂、智享学术空间等多种形式,生动展现中国共产党领导下的新四军为了社会幸福、民族生存,在人民群众的支持下,一路披荆斩棘,取得一个个辉煌胜利,为党和人民立下不朽功勋。

在展览现场“《掩不住的阳光》手稿”文物展柜前,开国少将乔信明的外孙女杨若江难掩激动之情。她告诉记者,手稿不仅记载了乔信明夫妇对方志敏等革命烈士的怀念之情,更承载了革命信念的传承与接力。“作为新四军后代,我会将这份信念传承下去。”杨若江说。

“新四军在抗日战争中发挥了举足轻重的作用,为中华民族的独立和解放事业立下了不朽的功勋。新四军的历史,是革命的英雄史,是民族的抗争史,更是人民的胜利史。”中国新四军和华中抗日根据地研究会刘春灏表示,该研究会将继续深入挖掘新四军的历史资源,加强与其他研究机构和学者的交流合作,推动新四军研究工作不断取得新的成果,让更多的人了解新四军的历史和革命精神,激发人们的爱国热情和民族自豪感。

据悉,南京站展览是“民心向背决定着历史的选择——庆祝中华人民共和国成立75周年新四军纪念馆馆藏革命文物巡展”的最后一站,时间从2024年11月26日开始,将持续到12月10日,展出地点在南京市规划建设展览馆一楼临展厅。



南京巡展开幕式现场。

我市举办优秀剧本推介会 两部优秀剧本现场签约



▲推介现场

▶青年编剧周至
阐述剧本概况



盐城晚报讯 11月26日下午,我市举办优秀剧本推介会,对有孵化潜质、适合打磨上演的13部戏剧作品展开推介,两部优秀剧本现场签约。名编剧、名导演、全省戏剧院团代表、编剧团体共40余人参会。

此次推介会由盐城市文广旅局指导、盐城市剧目工作室、江苏省淮剧艺术研究会共同主办,旨在建立健全扶持优秀剧本创作长效机制,推动盐城戏剧青年人才发掘和培养,促进剧团、优秀剧本、编剧间的联通交流。

“新编历史剧《孤雁》讲述的是汉将李陵传奇人生中的境遇与选择。”盐城市剧目工作室优秀青年编剧周至,带着作品参与推介。周至表示,推介会非常有意义,为剧本搬上舞台提供可能,“作为青年编剧,通过本次活动,我能充分了解戏剧院团的需求,后续创作方向会因此更明确。”

参与推介13部作品以戏曲、话剧为主,涵盖现实题材、革命题材、历史题材,4名特邀专家从作品选题立意、艺术价值、孵化空间等角度作专业推介,戏剧院团代表认真聆听、提出建议。

宝应县淮剧团团长姜春梅表示,推介会为院团、编剧和作品创造直接对话交流的机会,有利于院团和淮剧艺术的可持续发展。“作品都很不错,有两三部作品与我们匹配度很高,剧团还有意向和盐城市剧目工作室合作共建,系统性培养优秀编剧。”姜春梅说。

推介作品中,现代戏曲作品《好一片枫林红》由国家二级编剧丁晓东编写,剧本讲述烈士王杰舍生取义,勇扑炸药包,护卫众民兵的动人事迹,“作品真实生动、以情动人,王杰烈士牺牲地就在邳州市运河街道张楼社区,我们想以柳琴戏演绎,和编剧丁老师共同讲述英雄故事。”邳州市柳琴剧团副团长李加用说。

“在戏剧创作‘盐城现象’不断放大的背景下,盐城戏剧作者,尤其是青年作者也面临‘被发现’困境。”著名剧作家、国家一级编剧徐新华是本次推介会的特邀专家,她认为活动不仅为有创作才华、有优秀作品的中青年编剧提供了交流推介平台,更为戏剧院团和编剧打开了交流窗口,推介会有利于推动盐城艺术创作高质量发展,更能为全省艺术创作高质量发展贡献力量。

推介会上,邳州市柳琴剧团签约丁晓东的剧本《好一片枫林红》;盐城市淮剧团签约曾汉才的剧本《XI·缘》。签约院团和编剧纷纷表示,将深入合作、跟踪打磨剧本,共同助力剧本走向舞台。

记者 李林彦

(图片由江苏省淮剧艺术研究会提供)